

福清鄉情 專版

福建僑報
國際日報 合編



紀錄片《記住鄉愁——莆田興化古城：媽祖故里 挑山擔海》在央視首播

1月4日晚，紀錄片《記住鄉愁——莆田興化古城：媽祖故里 挑山擔海》，在央視中文國際頻道首播。莆田市各界紛紛收看，反響熱烈。

該紀錄片分上、下兩集，各30分鐘，講述1000多年來，南遷的中原土族在一片祇生蒲草、不長禾苗的鹽鹼灘上築堤攔水、圍海造田、開拓家園，建起興化古城的故事；記錄了興化商人從古老的木蘭陂出發，以地域、親情、鄉誼為紐帶行走天下，打響“興化商幫”名氣，創造“無興不成鎮，無莆不成市”的商業傳奇；展現了興化學子胸懷報國安邦之志，以挑山擔海的勇氣，在這片土地上書寫“動以修身，學以報國”的故事。

當晚，在莆田市興化府歷史文化街區保護修繕指揮部、項目指揮部、設計單位、施工單位、監理單位等工作人員及附近的居民們共同收看紀錄片。當鏡頭呈現古鎮樓、大宗伯第等興化府歷史文化街區風貌時，大家激動不已。“這裏是我從小生活的地方，濃縮了老莆田人的生活印記。”74歲老居民郭景國說，興化府

歷史文化街區是莆田古城重要組成部分，如今街區還在修繕保護，期待老街區涅槃重生，為莆田人民留下鄉愁記憶，吸引更多年輕人探尋莆田興化古城燦爛的歷史。

保留城市歷史文化記憶，讓人們記得住歷史、記得住鄉愁，堅定文化自信，增強家園情懷。這是莆田市各界人士觀看紀錄片後的普遍感受。

“莆田是一座擁有1400餘年建制史和1100餘年建城史的城市，歷史悠久，文化底蘊深厚。”莆田市自然資源局幹部劉雅婧3年來全程參與莆田市申報國家歷史文化名城工作，深有體會。她說，大部分名城是就城論城，而莆田濱海的地理環境促使先民圍海墾、築河陂，其中以木蘭陂為代表的興化平原農業水利工程體系就是中國先民治海文明與智慧的體現。豐富多彩的文物古迹、星羅棋布的古城古村、傳統多元的歷史街區、逐水而居的洋田聚落體系、活態傳承的非遗文化，也奠定了莆田市申報國家歷史文化名城的獨特優勢。

莆田市圖書館副館長張翔說，一方水土養一方人，正是興化古城的這方地靈才會滋養出莆田的歷代人杰。這部紀錄片既記錄了莆陽文脈的根基興化府古城街區，又收錄了商旅興盛的涵江蘿苜田歷史街區。對莆田人而言，被喚醒的不僅僅是鄉愁，還有誠信經商的本分。

“紀錄片展示了興化古城深厚的歷史文化底蘊。”參與紀錄片拍攝的莆田學院教務處副處長、教授陳祖芬說，古樸敦厚的古鎮樓，是莆田古城的象徵。美麗的壺山蘭水，秀麗的湄洲島風光，文獻名邦綿延千年，古城文脈令每一位莆田人為之驕傲。片中還梳理了莆田歷史上彪炳史冊的媽祖、鄭樵、陳俊卿、陳文龍、陳瓚的故事，每一幀影像都訴說興化古城的文化基因，每一段故事都訴說興化人民的偉大精神。

中華媽祖文化交流協會研究員鄭國榮說，小時候常聽奶奶念叨“挑山挑海”，今被央視引之為題，且將莆仙方言“挑”用成同音同義“擔”字，傳神而接地氣。

(黃凌燕)

華僑古厝美食飄香

本報訊 近日，莆田市仙游縣“僑胞之家”——龍華鎮韶峰村的華僑吳嘉模故居前舉行了一場飄香的民俗文化節活動，紅團、油條、肉包、蔥餅、白糕、扁食、清明龜、水龍湯等八大美食現場免費炮制蒸煮，以其地道的家鄉特色為聞訊而來的鄉親和遊客們送上一份“有味”的新年禮包。

當天，廚師們有的巧手捏面團，有的大火炸金脆，在鋪滿冬日暖陽的廣場上氤氳出團圓煙火氣，食客們在此大快朵頤的同時，不忘向一同前來的晚輩講授美食的做法，傳承民俗和人文特色。活動現場還設置了體驗區，不少家長帶著孩子一起制作揉面粉，做紅團，感受紅火喜慶。

據了解，該活動是龍華鎮2021年新時代文明實踐活動暨第二屆民俗文化節，希望通過這種接地氣的方式展現地方民俗美食和人文特色的魅力，從而堅定文化自信。(林群)

賢良港天後祖祠 朝聖廣場落成

本報訊 近日，莆田市北岸賢良港天後祖祠朝聖廣場落成典禮舉行。賢良港天後祖祠文化設施建設日新月異。歷時5年、投資6000萬元、占地1萬平方米的朝聖廣場落成，標志著賢良港天後祖祠建設提高到了一个新水平，為祖祠爭創國家級文保、國

家級非遺創造了新條件，為媽祖文化打造國際品牌作出了貢獻。

新時代，祖祠的媽祖文化交流成績斐然，與澳大利亞、新加坡、馬來西亞等多個國家和地區媽祖文化機構開展交流協作，與臺灣多家媽祖文化機構聯誼或結親。(傅梅香 蘇麗彬)

仙游迎來霧凇



本報訊 近日，氣溫斷崖式下降，仙游縣西苑鄉前溪村石谷解迎來霧凇。

石谷解素有“閩中第一高峰”之稱，地處仙游、德化、永泰三縣交界處，主峰1803.3米，為莆田市境內最高峰。

據了解，霧凇，非冰非雪，俗稱冰花、樹掛等，是由于霧中無數尚未凝華的水蒸氣隨風在樹枝上等物體上不斷積聚凍粘的結果。霧凇形成需要0℃以下的氣溫和很充足的水汽。(劉燕欽 黃立勇 文/圖)



對於飲食，莆田人絕對是情有獨鍾的，有着“一菜一格、百菜百味”的說法。而說到莆田人最熟悉的食物之一，那肯定有豬腳的一席之地。

豬腳又叫豬蹄、豬手，在莆田，逢年過節或遇到各種祭祀等習俗時，總能看見它的身影。莆田市獨特的文化底蘊、變化多樣的莆田菜做法以及豐富新鮮的食材，賦予了豬腳更多的味道演繹。

沒有專門的師傅，似乎烹飪豬腳的手藝是代代相傳一般。滷豬腳、豬腳凍、豬腳湯、烤豬腳等等，在年長一輩日積月累的影響下，形成了莆田特色的豬腳美食。

一道好吃的豬腳美食，從食材開始，莆田人就非常重視。民間相信“前

腳後蹄”，前腳用力更多。一般買豬腳時，莆田人都會詢問商販：“這個豬腳是前蹄嗎？”前蹄骨頭小，肉多且嫩，是炖湯和滷味的上佳選擇。

在莆田人的家宴上，總少不了一道豬腳湯，或和紅菇、或和豆腐、或和黃豆。嚼勁十足的豬蹄筋、油而不膩的豬蹄，搭配上這些特色食材，湯汁口感更佳。

而更有本地特色的，可能要數豬腳凍。勤勞的莆田人想到將豬腳炖湯後，經過天然冷卻封存後自然冷凍，豬蹄肉形成晶狀物，Q滑且保持原味，入口溫涼。切成小丁的豬腳凍再配上一份白米飯，濃濃的莆田味，在嘴裏軟爛鮮香，細細品味出來，讓人回味無窮，無愧所有的溢美之詞，難怪成了很多市民的心頭好。(朱建婷/文 楊怡玲/圖)

潭邊社區“親子小屋”服務便民

本報訊 在農村，父母外出務工，爺爺奶奶帶孫的比比皆是。近日，一場別開生面的早教活動，在莆田仙游度尾鎮潭邊社區“黨建+”鄰里中心“向日葵親子小屋”舉行。與以往不同的是，帶著孩子前來參加的不是寶爸寶媽，而是爺爺奶奶。

活動中，來自仙游紅黃藍親子園的老師帶來以“獨立自主”為主題的育兒講座，並通過視頻、親子互動遊戲等，普及早期教育知識，讓爺爺奶奶也了解讓孩子們獨立自主的重要性。

像這樣不收取一分錢費用的早期兒童教育公益課堂，潭邊社區“黨建+”鄰里中心已連續舉辦了三期。

度尾鎮婦聯主席陳琳梅告訴記者，在多方聯動下，該中心設立“向日葵親子小屋”，于去年11月底開始常態化開展“科學早教·快樂成長”為主題的公益早教活動，已連續開展“兒童敏感期”“兒童心理營養”等主題活動，將科學育兒的理念、知識、服務送進農村家庭，打通兒童早期發展服務農村群眾“最後一公里”，讓0-3歲的寶寶在家門口就能接受早教指導。(唐偉)

埭頭鎮汀港村：“空殼村”的華麗蝶變

“汀港500噸級陸島交通碼頭工程已經完工，以後群眾交通出行越來越方便了；景區游客服務中心、停車場等配套設施也正在進一步完善……”談起莆田市秀嶼區埭頭鎮汀港村這幾年的喜人變化，當地年近七旬的退休教師林文賢如數家珍，臉上洋溢着自豪的笑容。

汀港村地處興化灣之濱，三面環山一面臨海，是一個依山傍海的沿海小漁村。全村總戶數1098戶，總人口5093人，轄內10個自然村、17個村民小組。由于人均耕地少，土地貧瘠，種植業發展受到限制，村民的收入主要依賴于海蠣養殖、紫菜養殖、手工綫面加工，以及外出務工。

曾經的汀港村，基礎設施建設落後，村級集體經濟幾乎為零，各項事業發展相對滯後，大部分青壯村民長期外出務工，是個名副其實的“薄弱村”“空殼村”。林文賢和許多當地人都有過這樣一個深刻印象：由于村道未修硬化，路面坑窪不平，晴天塵土飛揚，而一到下雨天氣，整個村莊就陷入一片泥濘不堪，群眾出行不便……窮則思變。為了改變貧困落後的面貌，汀港村也在不斷摸索一條適合自己的鄉村振興之路。俗話說，靠山吃山，靠海吃海。汀港村雖然地理

位置偏僻，但自然、人文資源得天獨厚，擁有一些名勝古迹，南面是奇石遍佈的汀港山景區，東北面是一片漫長的海岸線。村“兩委”從這蘊藏着財富的山海資源中找到了解鎖鄉村振興的“幸福密碼”。“2013年以來，針對汀港村山峻林茂、海闊天藍等特徵，村‘兩委’決定走出一條依托山海優勢，發展休閒旅游的脫貧致富路。2017年6月，汀港村被列為‘全國鄉村旅游扶貧重點村’。”汀港村支部書記林炳賢如是說。

圍繞汀港村“脫貧攻堅”工作目標，林炳賢定期與村“兩委”談心談話，強化班子信心。同時，汀港村以主題黨日為依托，做好“群眾+主題黨日+三會一課”工作；建立黨員微信群，讓在外黨員多形式參加組織生活并了解村莊發展情況。2019年9月，新建村部完成搬遷工作，基層黨組織戰鬥堡壘作用日益凸顯。

“說幹就幹，幹就幹好！”汀港村“兩委”雷厲風行，與村民擰成一股繩，凝聚合力共同打一場脫貧攻堅“翻



身仗”。近年來，在各級政府和社會各界的關心下，汀港村多方籌措資金，汀港陸島交通碼頭、蔡波水庫木棧道、汀港民俗館、油杉文化園、姆指峰至二指峰步道、“小鬧鬧”游泳場等一個個項目上馬、建成……2019年10月，汀港村還與福州世源旅游投資有限公司簽訂框架協議，該公司將投資7630萬元用于汀港村旅游二次消費項目開發運營。

眼下，汀港村正在以創建汀港山3A級風景區為契機，促進鄉村基礎設施及服務設施配套完善，打造融合山海旅游觀光、休閒農業旅游、綫面文

化打造，以及漁村民俗、媽祖文化、歷史人文體驗于一體，配套完善、環境優美的特色型漁村。目前，每個月慕名到汀港村休閒旅游的遊客有上千人次，重大節假日更是日均近萬人次。

汀港村獨具山海特色的鄉村旅游漸入佳境，紫菜、海蠣養殖等傳統特色產業發展也蒸蒸日上。近年來，村裏建立紫菜育苗基地11場，年育苗39000多畝，年淨收入300多萬元；扶持海蠣養殖427戶共986畝，年淨收入980多萬元；扶持紫菜養殖戶62戶共186畝，年淨收入230多萬元；扶持汀港純手工綫面加工115戶，年淨收入840多萬元，由于質優量少，供不應求。

在發展產業的同時，汀港村大力實施“造血工程”，通過入股風電分紅、集體土地流轉等多種形式獲得收益。汀港村獨特的地理位置，給風電發展提供了一個良好的棲息地。“風電”更是一道優美“風景綫”。站在汀港山上俯瞰，嶙峋的山石、俊秀的山峰、壯闊的大海、旋轉的風車、蔚藍的

天空、變幻的雲彩等組成一幅幅“顏值”爆表的美景，令人心馳神往。目前，汀港村已出資120萬元，參股風電開發，做強村集體經濟，增加村財收入。

值得一提的是，汀港村還通過就業幫扶、教育幫扶、兜底保障等措施幫助貧困戶脫貧。2017年底，汀港村完成5戶18人建檔立卡貧困戶脫貧，2018年完成貧困村摘帽。為鞏固脫貧成果，村“兩委”分類建立走訪幫脈，實行幹部定點幫扶制度，保障貧困戶生活基本無憂，并得到持續關懷。

短短數年過去，汀港村發生了翻天覆地的變化，一系列民生項目取得較大進展，經濟不斷發展，群眾和集體收入連年增加。據統計，汀港村人均可支配收入從2013年5178元到2019年18520元；汀港村集體經濟收入從2013年的“空殼村”到2019年達16.9萬元，變成了令人羨慕的“產業村”。汀港村也因此獲得諸多榮譽稱號，包括“福建省鄉村振興示範村”“福建省鄉村治理試點示範村”“莆田市優秀基層黨組織”“莆田市第十四屆文明村鎮”“莆田市基層黨建工作示範點”等。宜居、宜業、宜游，鄉村振興的美好藍圖，正在汀港村一點點變成現實……(劉永輝)